



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: **Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25.**

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Cercular

către întreg Clerul și poporul provinciei bisericești române unite de Alba-Iulia și Făgăraș

Nr. 1263—1926

Veneratului Cler și Iubitului Popor Credincios

din metropolia română unită de Alba-Iulia și Făgăraș mântuire dela Domnul și binecuvântare arhierască.

Adunându-Ne la Sfânta Metropolie, Noi Arhierii Bisericii române unite în credință și în dragoste cu Scaunul Fericitului Petru spre a hotărî cele de lipsă pentru întărirea credinței și pentru apărarea Sfintei Noastre Biserici, adusu-Ne-am aminte cu plăcere de bucuriile mari sufletești, pe cari cu toții le-am gustat la Roma în anul sfânt, ce a trecut, conducând la leagănul neamului și al credinței noastre un număr așa de frumos de preoți și de mireni, cum nu s'au mai prezentat nici odată până astăzi.

Deaceea împlinim cu cea mai deplină ascultare porunca Sfântului Părinte Papa Piu al XI-lea, prin care întinde asupra lumii întregi jubileul prăznuit așa de frumos în anul 1925 în Roma, bine știind, că ascultând de Dânsul, facem voia Scumpului nostru Mântuitor, Care cu negrăita Sa înțelepciune Papii dela Roma a voit să-i

fie încredințată cărma Sfintei Sale Biserici.

Hotărîm deci în Domnul pentru întreagă provincia metropolitană de Alba-Iulia și Făgăraș cele ce urmează:

1. Jubileul va fi prăznuit în toate parohiile din provincia metropolitană și, unde se va putea, și în filii; de asemenea și în toate mănăstirile, cum și în toate școlile de sub jurisdicțiunea Noastră.

Profesorii de religiune dela școlile, cari nu stau sub jurisdicțiunea Noastră, vor face tot ce le stă în putință ca și elevii lor să aibă parte din darurile prețioase ale jubileului, și, întru cât nu ar avea zilele de lipsă continue la dispoziție, vor face cele de lipsă în trei Dumineci, ori zile de sărbătoare.

2. În toate parohiile, mănăstirile și institutele înșirate mai sus, în Dumineca cea dintâiu dela primire, va fi cetită scrisoarea alăturată / a Preafericitului Părinte, cum și această scrisoare a Noastră, la Sfânta Liturghie, dându-se cuvenitele explicări și îndemnuri. Tot așa va fi cetită și la mănăstiri, școli, azile și penitenciare, extragându-se părțile cari pot să privească pe ascultători.

3. Jubileul este obligator odată pentru toate parohiile, mănăstirile și institutele înșirate mai sus; recoman-

dăm cu toată căldura, ca să fie ținut și a doua oră pentru ajutorarea sufletelor din purgator, având Frații Preoți cea mai potrivită vreme pentru a desvolta credincioșilor învățătura bisericii despre ajutoarele, pe cari le pot întinde scumpilor răpoșați.

4. Dorind ca prăznuirea jubileului să fie prilej de reîntinerire sufletească pentru toate parohiile, și, ca în conformitate cu dorința Aceluia, Care ține locul Domnului Hristos, să fie prăznuit jubileul cu misiuni sacre, recomandăm Preaonoraților Frați Protopopi, ca ori în sinoadele de primavară, ori în consfătuiri anume convocate, să împartă astfel parohiile, încât la toate să ajungă preoții cei mai destoinici în predicarea cuvântului lui Dumnezeu, și să fie numărul convenit de preoți pentru ascultarea mărturisirilor. Dat fiind că darurile jubileului se pot dobândi în cursul întreg anului curent, împărțirea parohiilor se va face cu cea mai bună chibzuință, angajându-se toți Frații Preoți la ajutorul reciproc. La sfârșitul anului, Preaonorații Frați Protopopi, Ne vor face raport despre felul cum a decurs jubileul în parohiile de sub conducerea Lor.

5. Frații Preoți se vor îngriji, ca din temele misiunilor făcute cu acest prilej, să nu lipsească învățătura despre jubileu, despre darurile lui, și în special despre indulgențe (cerc. arhid. 207—1901).

6. În baza dreptului, ce Ni-l acordă Sfântul Părinte, reducem atât numărul bisericilor, cât și al vizitelor, anume: se vor vizita în trei zile, ori consecutive, ori și despărțite, câte trei biserici, ori capele publice, fiecare odată la zi. În locurile, unde avem două biserici, cele trei vizite se vor face în acest chip: procesiunea va pleca dela biserică mai de frunte,

de exemplu dela Catedrală, după ce s'au făcut rugăciunile cuvenite, la cealaltă, aici se vor face rugăciunile, apoi procesiunea se va întoarce la cea principală, făcându-se din nou rugăciunile de lipsă

Unde avem o singură biserică, se va face procesiune în jurul ei, și se va intra în biserică de trei ori pentru a se face rugăciunile.

(Va urma)



Din catechism.

24. De ce ne mai aducem aminte când facem cruce? Cumcă Domnul nostru Isus Hristos s'a restignit pe cruce.

.....

Sunt mulți, carii așteaptă împărăția lui Dumnezeu, dar sunt puțini, cari poartă crucea lui.

Sunt mulți, cari s'ar bucura de mângăierile lui, și puțini, cari s'ar împărtăși de suferințele lui.

Gasește mulți părtași la masa lui, puțini la austeritățile lui.

Cu toții s'ar veseli împreună cu Isus, foarte puțini vroesc a răbda și a suferi ceva pentru el.

Sunt cari urmăresc pe Isus până la frângerea pâinii, puțini până la paharul suferințelor.

(Din Toma Kempis. Cartea II. Cap. II v. I.)



CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET

Piața Unirii No. 25.

Crucea făcătoare de minuni din Limpias.

Traducere de P. Birlea

(Urmare).

Dacă pictura roșie pe care am cugetat să fie pe marginea dinainte, atunci e imposibilitate fizică că sângele l'am văzut pe grumaz. Dacă totuși așa stă lucrul, atunci toată baza înșălăciunei optice dispore.

Simptoma, de câteori m'am uitat pe grumaz și tâmplă tot so repețit așa că convingându-mă despre adevăr involuntar am strigat „E imposibil să dubitez. Ințr'adevăr e sânge!” La strigătul meu repentin au venit la mine colegul Leopoldo Mateo. Văzând că mulți se uită la mine după ce le-am istorisit toate, am ieșit din biserică.

Am aștăptat soția, am meditat asupra celor întâmplare. După câțva timp am fost convins. E superfluu metoda analitic pentru cei culți. Pentru aceia cari voiesc a explica cu suggeștiunea, e zădarnic.

Sunt creștin și ca atare mă jor, că întâmplările espuse corăspund adevărului întru toate, și că încercările corecte la cari mi-am supus atențiunea încordată, intradevăr a trezit o convingere puternică și neschimbăcioasă.

Pravia, la 28 Iulie 1919. Dr. Orts Maximiliano medic primar al orașului Pravia din anul 1878, și subdelegat dela medicină.



S. Martir Antipa Episcopul Pergamului Asiei,

(11 Martie) a viețuit sub domnia împăratului Domițian, care în anul 93 d. Hristos a început persecutarea creștinilor. Despre S. Antipa face a-

mintire Sf. Ioan evangelistul în Apocalips cap. 2, v. 12—13. scriind următoarele: „Și îngerul bisericii din Pergam scie:” aceste zice cel ce are sabie ascuțită de amândouă părțile: știu faptele tale și unde locuești, unde e scaunul sātanei și ții numele meu, și nu ai lepădat credința mea nici în zilele, în cari a fost ucis Antipa, mărturia mea cea credincioasă, la voi, unde locuește sātana.” Sub aceste cuvinte Sf. Ioan înțelege cetatea Pergamului unde a fost biserică cea mai mare păgânească.

Sf. Antipa a fost chirotonit de preot prin vreunul din Sântii apostoli și a fost pus de episcop din Pergam unde a cărmuit biserică sa cu pietate, și înțelepciune, îndemnând pre păgâni la încreștinare.

Erumpând persecutarea creștinilor, a fost prins și Sf. Antipa învinovățându-se că dânsul alungă dracii și pentru aceea nu se pot aduce jertfe idolilor. Se zice că însuși dracii l-ar fi acuzat la diregătorii, că nu pot sta în biserică păgânească.

Deci adus fiind Sf. Antipa înaintea diregătorului, acela i-a spus să se lapede de credința creștinească care este nouă și să se țină de păgânătatea care e mai vechie. La ce Sfântul a răspuns cu istoria lui Cain, care este și mai vechie și tutuși nu trebuie să urmăm lui Cain. Pentru acest răspuns mâniindu-se diregătorul a poruncit se-l bage pre Sf. Antipa în boul cel de aramă înfocat. Iar Sfântul s'a rugat lui Dumnezeu să păzească credința creștinească, să păzească pre aceia cari-l vor pomeni de boale, și mai ales de durerea cumplită de dinți, apoi și-a dat sufletul.

Istoria ne spune cum că între instrumentele de torturare a creștinilor s'au ținut și boul de aramă, în care se băga creștinii ca într'un cupțior, și înfocându-se boul, se ardeau în acela.

Știri din Roma. Spre sărbătorile sfintelor Paști mai multe familii din București și-au anunțat sosirea la Roma, iar pe Dumineca Invierii la orele 7 dimineața sosesc 40 studenți și 10 profesori dela Liceul din Craiova. S'au luat măsuri pentru a fi încvarțirați pe la institute.

Colonia română din Roma prosperează în mod îmbucurător. Biserica în care se fac serviciile sfinte în românește e cam mică, dar are un trecut glorios. E zidită la anul 1196 de Pontifexul *Celestin* al III-lea. La temelie acestei Biserici sunt înmormântate osemintele alor mai multe personalități marcante, între cari și un mare Cardinal. Sunt mari speranțe pentru viitorul apropiat, când predându-se Românilor o minunată Biserică chiar aproape de forul Traian și deschizându-se mult doritul Seminar român se va înfăptui prima comunitate de rit oriental în Roma.

De prezent „Banca națională” zidește în Viale Giulia un grandios palat pentru „Academia Română din Roma”, unde dl. *V. Pârvan* din București a deschis cu ajutorul guvernului român încă în 1921 „Școala română din Roma”. Aici guvernul trimite profesori tineri — toți licențiați în țară — pentru a-și continua studiile specializându-se în literatură, arheologie sau Belle-Arte. De prezent

școala are 15 membrii recrutați dela toate universitățile noastre. Au și o bibliotecă poliglotă frumoasă, iar în zile de primăveară, profesori iluștri dela diferite institute din Roma țin conferințe științifice ascultate de un public ales.

La sf. Biserică vin cu toții, iar unii — alături de studenții noștri mai tineri dela universitate — cântă în cor. Acești din urmă sunt în număr de 20, aproape toți la matematici și drept.

Clerici avem cu totul 18 și anume: 9 la Colegiul Sf. Atanaziu numit „grecesc” fiind destinat exclusiv pentru greco-cat. 1 la Colegiul roman, iar 8 la Colegiul „de propaganda Fide”.

Multe salutări bunilor Maramureșeni, cari în toamna trecută au luat parte la pelerinajul roman. Am rămas edificat de pietatea și bunătatea lor! Laudă lor și adâncă recunoștință păștorilor lor sufletești, cari au știut forma astfel de suflete. **Coresp.**



Posta redacțiunii.

Sf. S. dr. C. S. Roma. Nu Dv. ci noi suntem cei de obligați. Revista noastră Vi se expediază. Binevoiți a-o primi ca un mic semn de cea mai curată recunoștință. Mulțumim foarte mult de celea trimise și Năroagăm să primiți expresia celor mai cordială afecta frățești. Sincere salutări din țara lui Dragoș-Vodă. Lucrările Dv. purure sunt binevenite.

Calendar săptămânal.

11—17 Aprilie 1926.

11. Dumineca. Tomii. (Ev. d. Ioan, 20, 19—31.) M. Antipa Ep. Perg.
12. Luni. P. Vasile Ep. Pariei †. 735 d. Hr.
13. Marți. P. Martin Papa Rom.
14. Miercuri. Ap. Aristarc.
15. Joi. M. Crescent.
16. Vineri. M. Agapia, Irina, Chionia.
17. Sâmbătă. M. Simeon, Acacie.